

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ
ЦГБ

ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области



№ 65 (9813)

Вторник, 24 апреля 1984 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 2 коп.

Следуя ленинским заветам

Высокой производительности труда добились балаковцы
на коммунистическом субботнике



С воодушевлением трудился в день «красной субботы» коллектив бригады Н. С. Оседелько из Балаковского управления «Волгогорэнергомонтаж» на монтаже трубопроводов спецкорпуса АЭС.

В этот день коллектив смонтировал более трех тонн трубопроводов, освоив три с половиной тысячи рублей капитальныхложений.

НА СНИМКЕ: члены бригады В. С. Борисов, В. И. Лабадин и

Фото М. Бабенко.

Праздник в рабочей спецовке

К субботнику у речников было побелено деревья и высажены новые, наведен порядок в цехах. Из заработанных в день субботника средств 1235 рублей перечислено в фонд пятилетки. Е. ВЯТКИНА.

770 человек вышло на праздник в рабочей спецовке, 70 из них — учащиеся ГПТУ-6, жильцы микрорайона, пенсионеры, 420 тружеников встали на свои рабочие места и произвели товарной продукции на 19 тысяч рублей. Вся продукция — из экономленных материалов.

В день субботника труженики судоремзавода старались сделать все необходимое, чтобы быстрее выпустить весь флот вnavigation 1984 года. Суда «Омск» (капитан-механик Н. К. Смирнов), «Караганда» (капитан-механик А. А. Ермоленко) и другие были приведены в полную готовность и в этот же день вышли в рейс.

Проведена большая работа по благоустройству заводской территории. Засыпаны пешеходные дорожки, убрана территория,

Всем коллективом

В день субботника некоторые члены бригады штамповщиков сварочно-термического цеха завода им. Дзержинского во главе с бригадиром В. Мартыненко пришли на свой участок задолго до начала работы — в 6-30 утра. Нужно было хорошо подготовить рабочие места, убедиться, что никаких неполадок и случайностей произойти не может. Коллектив передовой, победитель социалистического соревнования, одна из лучших комсомольско-молодежных бригад завода. Поэтому и спрос особый — во всем должны быть примером.

Ударным трудом встречает 114-й годовщину со дня рождения В. И. Ленина весь коллектив машиностроительного завода. На свои рабочие места вышли 1860 человека. Остальные были заняты на благоустройстве территории предприятия и микрорайона.

Рассказывает начальник механического цеха № 4 Ю. Ф. Евграфов: «Сегодня в цех пришли 266 чело-

век — весь коллектив. 226 из них трудятся на своих рабочих местах. Надо отметить, что к станкам встали не только рабочие, но и инженерно-технические работники. Так, только в нашем цехе — восемь человек из отдела главного технолога. Наши обязательства — выпустить за день нормативной чистой продукции на 710 рублей и перечислить в фонд субботника 585 рублей заработной платы. Задача будет выполнена».

Комплексная бригада И. Фенина из механического цеха № 8 занимается изготовлением противовесов для коленчатых валов. Работа эта сложная и очень ответственная. «В фонд субботника сдадим пролукцию только отличного качества», — говорит бригадир.

Хорошо потрудились дзержинцы. За субботник было произведено товарной продукции на 50 тысяч рублей, перечислено 4500 рублей заработной платы.

В. ШТЕИНБОК.

С особым настроем

Ощущение праздника, душевного подъема среди участников субботника усилил короткий митинг перед началом работы.

— Наша задача, — сказал начальник автоколонны № 1180 В. С. Удалов, — трудиться в этот день с наивысшей производительностью.

В восемь утра каждый уже был на своем рабочем месте.

С добрым весенним настроением отправились 21 апреля в привычный рейс 394 водителя автоколонны. Среди них — опытные водители П. В. Муничев, Н. Н. Сидякин и другие.

Дружно взялись автомобилисты, свободные от смены, за ремонт машин, уборку территории.

82 водителя вместе со слесарями ремонтом мастерской в этот день выпустили из ремонта 30 ав-

томашин, отремонтировали 3 двигателя, 2 задних моста и др. А инженерно-технические работники и служащие автоколонны в день субботника высадили 100 бересек.

Ход субботника регулярно отражался в «молниях». К 10 часам утра штабом по проведению субботника была выпущена первая «молния», в которой отмечалась отлично потрудившаяся на благоустройстве территории группа водителей, возглавляемая которую А. А. Ефимов.

К концу рабочего дня штаб по проведению субботника подвел итоги безвозмездного труда.

Всего в субботнике принял участие 991 человек.

В этот день перевезено 15 тысяч тонн сельскохозяйственных грузов.

Л. ЧЕРТИХИНА.

23 — 28 апреля Ударная трудовая вахта в честь Дня международной солидарности трудящихся 1 Мая

День международной солидарности трудящихся, отмечаемый 1 мая, — яркая страница в летописи мирового рабочего движения. Во всех странах мира, на всех континентах трудящиеся отмечают его как день солидарности и братства людей труда, день смотра всех сил в борьбе против любых форм угнетения и эксплуатации, против империализма и реакции, за право жить в условиях мира, равенства, свободы социальной справедливости.

Радостно и торжественно встретят Первомай трудящиеся на-

шей страны. Миллионы советских людей, шествуя в колоннах демонстрантов, исполнены патриотических чувств, выражают свою готовность трудиться на благо Родины, во имя ее мирного будущего, она полна решимости достроить выполнить задания пятилетки.

В первых рядах демонстрантов — представителей своих коллективов пройдут по главной улице нашего города победители предыдущего соревнования оператор кручения в сушки вахтового

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ

20 апреля в большом зале Дворца культуры строителей состоялось торжественное собрание, посвященное 114-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Здесь собрались передовики и новаторы производства города, ветераны партии и труда, представители партийных, советских и общественных организаций.

Под бурные аплодисменты избирается Почетный президиум в составе ленинского Политбюро ЦК КПСС.

Собрание делегирует группу участников для возложения цветов к памятнику В. И. Ленину.

С докладом «Ленинским курсом созицания в мире» выступил первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев.

Для участников торжественного собрания был дан праздничный концерт.

ВЫСОКАЯ ЧЕСТЬ

Совместным постановлением бюро обкома КПСС, облисполкома, президиума облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ за достижение высоких показателей в областном социалистическом соревновании, успешное выполнение принятых на 1983 год социалистических обязательств занесены на областную Доску почета имена передовиков производства промышленности, строительства, транспорта, связи и сферы обслуживания населения. Среди них — аппаратчица Балаковского производственного объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина, ударник коммунистического труда Е. Н. Спиридонова, начальник отряда автоколонны № 1180, Герой Социалистического Труда В. В. Еремеев.

За достижение высоких трудовых показателей в социалистическом соревновании и успешное выполнение обязательств третьего года пятилетки занесен в областную Книгу почета бригадир комплексной бригады производственного объединения «Химволокно» им. Ленина, ударник одинарчатой пятилетки А. В. Новиков.

Правофланговые соревнования

Рассмотрев итоги областного социалистического соревнования трудовых коллективов подсобных сельских хозяйств предприятий, организаций и учреждений за увеличение производства продуктов животноводства и другой сельскохозяйственной продукции, бюро обкома КПСС, облисполком, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ признали победителями в областном социалистическом соревновании 1983 года ряд трудовых коллективов области.

По промышленным предприятиям и организациям, имеющим подсобные хозяйства, первое место присуждено Балаковскому тресту общественного питания, с вручением Почетной грамоты обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ и выделением двух легковых автомобилей типа «Москвич» и «Жигули» для внеочередной продажи работницам, принимающим активное участие в развитии подсобного хозяйства.

По подсобным хозяйствам, производящим овощи, мясо, молоко и другую сельскохозяйственную продукцию, первое место присуждено подсобному хозяйству производственного объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина с вручением Почетной грамоты и комплекта спортивного инвентаря за 700 рублей, трех льготных туристических путевок по стране или в дома отдыха и выделением одной легковой машины типа «Жигули» для внеочередной продажи работникам подсобного хозяйства.

В городском комитете КПСС состоялось совещание крупных докладчиков, на котором с сообщением об итогах работы за первый квартал выступил секретарь городского комитета партии В. С. БЕЛОВА.

В ГРУППАХ ДОКЛАДЧИКОВ лауреаты комитетов предприятий промышленности, строительства и транспорта города занято 418 человек, в том числе 51 докладчик горкома партии. Единые политдни проводятся регулярно в третий четверг каждого месяца. На предприятиях, в строительных организациях выступают секретари и члены бюро горкома КПСС, члены исполкома горсовета, руководители городских служб и управлений. Каждый докладчик горкома 10—11 раз в году выступает с политическими докладами в трудовых коллективах. В первую подготовку к выборам в Верховный Совет СССР состоялась 21 встреча информационно-пропагандистских групп горкома партии с избирателями по месту жительства.

Вопросы, которые задают трудающимся города, обобщаются, по-

ним принимаются меры, они являются исходными данными для анализа общественного мнения при совершенствовании стиля работы партийных, советских,

дисциплины и порядка, борьбе с перед докладчиками. Во-первых, заявляла она, не может быть в речи о подмене единого политического мнения, используя различные совещаниями, заседаниями, где же участники

иных, административных органов, общественных советов и формирования. Наша задача поднимать общественное мнение, использовать Закон в трудовых коллективах, не проходить мимо фактов пьянства, иначе этого зла, приводящего к трагедии многих людей.

Обращено внимание на усиление политической работы с привлечением докладчиков для выступлений в медицинских учреждениях, школах, в малочисленных организациях и в отстающих колективах. Мы должны постоянно разъяснять людям, что решения всех социальных вопросов, улучшение благосостояния зависит от выполнения государственных планов, социалистических обязательств каждым трудовым коллективом, каждым трудающимся.

На совещании выступили председатель городского комитета народного контроля Г. П. Соловьев, зам. председателя исполкома городского Совета народных депутатов Е. И. Киселев и др. Данные методические рекомендации по очередной теме выступлений «Ленинским курсом созидания мира».

УЛЬЯНОВСК. Тысячи людей со всех уголков земли приезжают в старинный город на крутом волжском берегу, чтобы побывать там, где родился и провел юношеские годы великий сын человечества, основатель первого в мире социалистического государства Владимира Ильича Ленина.

Город Ульяновск — город-памятник В. И. Ленину. Мемориальные здания, экспонаты филиала Центрального музея В. И. Ленина, улицы — свидетели прошлого — все здесь напоминает об Ильиче.

Город стал ныне крупным индустриальным и культурным центром Поволжья.

На снимке: Ленинский мемориал в Ульяновске.

Фото Ю. Белозерова.
(Фотохроника ТАСС)

Курсом созидания

В КРАСНОМ УГОЛКЕ института «Гипрохим» состоялся единый политдень трудающимся строительного участка химзавода и института, на котором с докладом «Ленинским курсом созидания и мира» выступил первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев.

— 114-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, — подчеркнул докладчик, — весь советский народ отмечает в обстановке высокой трудовой и политической активности, вызванной решениями апрельского (1984 года) Пленума ЦК КПСС и первой сессии Верховного Совета СССР одноднадцатого созыва.

Отмечая эту знаменательную дату, советские люди вновь и вновь выражают свою любовь к дорожному вождю, горячо одобряют и поддерживают политику ленинской партии и Советского правительства, ведущих весь советский народ ленинским курсом.

С учением Ленина, отмечает далее Л. К. Юрьев, связаны все выдающиеся революционные события нашего времени. Воплощением его учения стало построение в СССР развитого социалистического общества. Сейчас СССР достиг преимущества в мире по выпуску многих видов промышленной продукции, в т. ч. минеральных удобрений.

— В. И. Ленин, — отмечает далее докладчик, — видел цель социализма в полном удовлетворении потребностей граждан социалистического государства. И ленинские мечты воплощаются в жизнь. Значительно возросли реальные доходы на душу населения, в том числе за счет повышения заработной платы рабочих, колхозников, государственных затрат на обучение школьников, студентов, содержание в детских дошкольных учреждениях, больницах и т. д.

В ответ на заботу партии и государства, трудающиеся города показывают образцы высокопроизводительного труда. По итогам трех лет 11-й пятилетки рост объема промышленной продукции составил 27,3 процента, вместо запланированных на пятилетку 24,4 процента. Только по химзаводу выпуск продукции возрос в 2 раза. Производительность труда в 1983 году по сравнению с 1982 годом увеличилась на 9,7 процента.

За этот же период строителями города сдано в эксплуатацию 360 тысяч кв. метров жилья, три школы почти на четыре тысячи мест, четыре детских комбината, несколько объектов здравоохранения, торговли, общественного питания и т. д. Начато строительство стоматологической

поликлиники, медсанчасти по типу АЭС, нового больничного комплекса, профилактория для трудающихся объединения «Балаковорезинотехника» и химзавода, тепличного хозяйства в районе атомной станции и т. д.

Но самым главным пусковым объектом года, говорит Л. К. Юрьев, является АЭС, ввод первого энергоблока которой намечен на декабрь.

Докладчик сосредоточил внимание аудитории и на нерешенных еще задачах, многие из которых определены постановлением ЦК КПСС по Саратовскому округу КПСС. В частности, по дальнейшему наращиванию мощностей химического завода и завода им. Дзержинского и других предприятий, строительству жилья, дальнейшему повышению трудовой и производственной дисциплины, искоренению всех негативных явлений из жизни общества. Плохо еще, отмечается в докладе, пользуются трудающимися предприятий законом о трудающих колективах.

Чтобы лучше жить, надо лучше работать, — заключил свое выступление докладчик. Этого же требует от нас и международная обстановка. Следуя ленинским курсом созидания и мира, партия и правительство много сил отдают разрядке ме-

дионарной напряженности. Вкладом же трудающихся в это дело является их труд во имя мира и прогресса.

После доклада Л. К. Юрьев ответил на ряд вопросов трудающихся по вводу объектов соцкультбыта, работе транспорта и других.

• В единый политдень перед трудающимися выступили также второй секретарь горкома КПСС Б. В. Максимов — в коллективе пассажирского автотранспортного предприятия, секретарь горкома КПСС В. С. Белова — на строительной площадке АЭС, руководители предприятий и организаций в своих коллективах.

Е. МАЛЬЦЕВА.



Рабочий ритм города

Об итогах выполнения государственного плана экономического и социального развития народного хозяйства города за первый квартал 1984 года

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

План первого квартала текущего года по реализации продукции промышленные предприятия выполнили на 104,5 процента. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года производство товарной продукции возросло на 6,3 процента.

План квартала по производительности труда промышленные предприятия выполнили на 103,4 процента, по сравнению с соответствующим периодом 1983 года она возросла на 5,1 процента. За счет роста производительности труда получено 80,9 процента общего прироста продукции.

План по производству продукции высшей категории качества за январь—март текущего года выполнен на 114,1 процента, достигнут рост по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 13,4 процента. Удельный вес продукции высшей категории качества в объеме товарной продукции составляет 18,4 процента.

План поставки продукции потребителям за истекший период в соответствии с заключенными договорами и нарядами промышленность выполнила на 99,3 процента.

Выполнение плана реализация продукции, темп роста производства продукции и производительность труда по предприятиям характеризуются следующими данными (в процентах):

| Наименование предприятия | По реализации продукции | В процентах к январю-марту 1983 г. | |
|-------------------------------------|-------------------------|------------------------------------|-----------------------------|
| | | по объему производства | по производительности труда |
| Объединение «Химбокс» | 104,1 | 109,7 | 109,7 |
| Объединение «Балаковорезинотехника» | 105,4 | 106 | 105,7 |
| Хим завод | 102,4 | 110 | 113,3 |
| З-д им. Дзержинского | 104,3 | 110 | 107,8 |
| Судоремзавод | 101,4 | 100 | 108,4 |
| З-д «Полимерзапчасть» | 100 | 100 | 106,2 |
| З-д самоходных землеройных машин | 114,6 | 73,3 | 121,7 |
| Комбинат промышленных предприятий | 101,3 | 90,7 | 101,8 |
| З-д крупнопанельного домостроения | 102,6 | 109,1 | 109,2 |
| Березовский завод | 101,1 | 102,3 | 98,2 |
| Деревообделочный завод | 101,7 | 100 | 97,8 |

Ремонтно-электрохимический завод

| | | |
|---|-------|----------|
| Комбинат спецстройконструкций | 102,4 | в 8,6 р. |
| Хлебокомбинат | 102 | 103,3 |
| Пивкомбинат | 100,7 | 105,4 |
| Молокозавод | 104,1 | 108,4 |
| Мясокомбинат | 104,8 | 114,2 |
| Полиграфобъединение | 100 | 102,7 |
| Учебно-производственное предприятие ВОС | 103,5 | 98,5 |
| Гидроэлектростанция | — | 109 |
| Теплоэлектроцентраль № 4 | — | 105,7 |

Выполнен и перевыполнен квартальный план по производству большинства видов продукции в натуральном выражении: волокна и нитей, кордной ткани, целлофана, серной кислоты, сульфата натрия, формовых и неформовых изделий, моноблоков, запчастей для дизелей, смесевых запчастей, нестандартизированного оборудования, штамповок, сборного железобетона, металлоконструкций, изделий домостроения, хлебобулочных и кондитерских изделий, вина, безалкогольных напитков, масла животного, цельномолочной продукции, творога, мяса, колбасных изделий, сухих кормов, пищевых жиров, выработки и отпуска электроэнергии.

Все предприятия города справились с планом производства товарной продукции, ее реализации и по производительности труда.

Несмотря на выполнение плана по производству по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 9,1 процента, товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения произведено на 2,6 млн. рублей и увеличено их производство на 20,2 процента по сравнению с соответствующим периодом 1983 г.

План поставки продукции потребителям в соответствии с заключенными договорами и нарядами объединения «Балаковорезинотехника», заводы химический, судоремонтный, «Полимерзапчасть», самоходных землеройных машин

Решения апрельскогоПленума ЦК КПСС — в жизнь!**Беспокойство за план**

Каждый, кто ознакомился с Н. В. Болдырев за несколько дней раньше доводит это до сведения рабочих, заблаговременно определяет задание каждому. Рабочие же заранее подготавливают оснастку и прочее, зная, что работа должна быть выполнена к определенному сроку, по истечении которого оборудование будет уже под напряжением. Таким образом, у рабочего возникает чувство личной ответственности за выполнение запланированной работы. Он ищет пути ее своевременного и качественного исполнения.

Что касается планирования вообще, то, на мой взгляд, план должен составляться, исходя из реальных возможностей производства, а не ослеплять внушильными, но невыполнимыми цифрами и сроками. И надо полностью изжить пресловутые «корректировки», которые вводят в заблуждение вышестоящие планирующие органы.

С. МЕНКОВ,
электрослесарь
гидроэлектростанции им.
Ленинского комсомола.

Выставки**Рисуют дети**

Художественной школе в этом году исполняется 15 лет. За это время ее окончило более 300 человек. Многие выпускники получили высокую профессиональную подготовку, научились понимать искусство, любить его. Это позволило им продолжить обучение, поступив в высшие и средние специальные учебные заведения, такие, как Саратовское, Куйбышевское, Пензенское, Одесское училища, училище прикладного искусства «Богородская игрушка», Харьковский художественно-промышленный институт, в различные педагогические институты на художественно-графические отделения.

Юбилею школы была посвящена ретроспективная выставка лучших работ учащихся 1—4 классов за пять последних лет по разделам: рисунок,

станковая и декоративная живопись, скульптура.

Разместившись в одном из залов филиала музея имени А. Н. Радищева, выставка привлекла внимание многих любителей, посетивших ее в дни Недели изобразительного искусства. Посетители отмечали высокое художественное качество работ многих учащихся, в их числе натюрморты Е. Атапиной «Цветы и фрукты», композиции В. Майорова «Скачки», Н. Носковой «Русская зима», Т. Сазанова «Натюрморт с вербкой», городские пейзажи Е. Зотовой и А. Мальцева.

«Мы с интересом познакомились с выставкой работ учащихся, — писали они в Книге отзывов. — Спасибо за доставленное удовольствие».

А. АШИМОВ.

КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

План первого квартала 1984 года по вводу основных фондов за счет государственных капитальных вложений выполнен на 125,8 процента. Объем государственных капитальных вложений в первом квартале 1984 года составил 54 млн. рублей, или на 71,4 процента больше, чем в первом квартале 1983 года.

Выполнен объем строительно-монтажных работ на 32,8 млн. рублей, или на 39 процентов больше соответствующего периода прошлого года.

Подрядные организации города в первом квартале т. г. объем подрядных работ собственными силами выполнили на 44,9 млн. рублей, или на 13,5 процента больше соответствующего периода прошлого года.

Производительность труда на одного работающего на строительно-монтажных работах и в подсобных производствах в январе—марте 1984 года составила 3166 рублей и возросла по сравнению с январем—мартом 1983 г. на 4 процента.

РОСТ БЛАГОСОСТОЯНИЯ НАРОДА

Среднесписочная численность промышленно-производственного персонала по сравнению с

соответствующим периодом 1983 года увеличилась на 1,2 процента, фонд заработной платы рабочих и служащих возрос на 4,4 процента. Среднемесячная заработка рабочих увеличилась на 3,1 процента и составила в первом квартале текущего года 192 рубля.

Среднесписочная численность работников на строительно-монтажных работах и в подсобных производствах по сравнению с первым кварталом прошлого года возросла на 9,1 процента, соответственно фонд заработной платы на 25,3 процента, среднесписочная заработка рабочих — на 14,8 процента и составила в текущем году 234 рубля.

Розничный товарооборот составил 43,3 млн. рублей и возрос на 6,1 процента во сравнении с соответствующим периодом 1983 года.

За первый квартал 1984 года населению реализовано бытовых услуг на 1,9 млн. рублей, или на 9,2 процента больше, чем за первый квартал 1983 года.

В городе за счет государственных капитальных вложений в первом квартале текущего года введено 6010 кв. метров общей площади жилых домов.

ИНФОРМАЦИОННО-ВЫЧИСЛИТЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР.

Из поэтической тетради**Александр Наумов**

Писать — увлечение ли это? Для инженера Александра Наумова наверняка что-то большее: насущность, самовыражение, проявление духа. Его стихи примечательны особым построением предложений, за рамками которых остаются незначительные слова и растянутые ситуации. У него особенный почерк, тяготеющий к диалогу — постоянному желанию найти собеседника и поделиться с ним новыми чувствами и мыслями. Думается, что Александр Наумов проложит свой путь к сердцу читателя. А балаковским любителям эстрады, многочисленным телезрителям — после выступления его на областном телевидении — он уже знаком как исполнитель собственных песен.

Е. ЗАПЯТКИН,
руководитель латыбединения «Утро».

Не надо ждать! Старайся — сразу!
Все в дело! Строже со строкой!
Нельзя писать ни лишней фразы,
Ни лишней буковки какой!
Затми стихом сиянье радуг!
Волнует? Сел и написал!
Но только суть и только правду!
И только то, что знаешь сам!
Проверь от точки и до точки.
Есть то, что выкинуть легко?
Бывает, две удачных строчки
Дороже дюймы стихов!
И две по две — уже четыре,
Не бойся годы потерять.
Зато хорошие какие...
И вслух не стыдно повторять,
И — черт бы с этим гонораром,
Услышать только б от людей:
«Вот этот — хлеб жует
не даром,
Вот этот — здорово злодей».

* * *

Не шуршите газетой!
Разбудите маму!
Пусть поспит дорогая, намучилась, чай.
Черной молнией срочные шлем телеграммы,
Поминальным огнем разыгралась свеча.
Хорошо, что — друзья, хорошо, что — соседи
Не оставят одних, не покинут в беде.
Суматоха хлопот и визитов...
последних.
Не забыть бы чего, чтобы как у людей.
Чтобы было не стыдно
и помнилось долго,
Чтобы сами себя не могли упрекнуть,
Чтобы самую малость сыновнико долга
Постараться единственной в мире вернуть!
Вот и кончились наши дежурства, когда мы
Разложили несчастье и боль по плечам...
...Не шуршите газетой, разбудите маму,
Пусть поспит дорогая, намучилась, чай...

* * *

«Ты знаешь сам!... Убей не знаю...
Вокруг оси, и след просты...
В недоумении гадаю:
В чем дело, где «пересолни»?
Что тут не так? Кого поймали?
Здесь удивляться есть чему...
Откуда гости приезжали?
Какие, кстати, и к кому?
А может... тоже не уверен,
Да нет, не думаю, не то,
И... мимо нашей мимо двери
Мелькнуло серое пальто!
Твое. Упрямо слвинув брови
Летиши, как пуля из ружья.
Сейчас тебя не остановит
Ни бог, ни черт, ни даже — я!
На лбу написано: «С дороги!»
Дурным огнем глаза: «Сожгу!»
Не задержалась на пороге,
Не обернулась на углу.
Стою, глазами провожаю...
Вот скорость! С места чуть не «сто».
И почему???

Убей не знаю!...
А если знаю, ну и что...
* * *

Суетились взгляды на прощанье,

Было до тебя — рукой подать.
Телефон и радиовещание
Не сумели дождь предугадать.
Он и лил негаданно-незданно.
Зарядил надолго (по всему),
И катились капли беспрестанно
С моего лица — по твоему.
По спине дождинки в такт стучали,
Я от них (от лишних, от невзгод)
Как зонтом укрыл тебя плечами,
Наклонившись чуточку вперед,
И смотрел в глаза (таких красивых
Больше нет! Приходится признать),
И шутил: «Синоптикам спасибо —
Помогли любимую обнять».

И дрожал (однако все же ветер!),
Губы — кровь (не плачу!) искасал
И желал, чтоб ни за что на свете
Не кончались эти полчаса!

Но... пора, тем более с вещами,

Этот поезд не намерен ждать...

Суетились взгляды на прощанье,

Было до тебя — рукой подать!

* * *

Ты не упрямься, это будет, придешь сама и скажешь:

«Да!»

Пусть говорят об этом люди,

Но я люблю тебя! Тогда Я усмехнусь. Не зло, устало,

Вот так шкокой пошевелью

«Ну что ж, — скажу, — не опоздала,

И я, — скажу, — тебя люблю».

И ты, слезы сдергать

не в силах,

Забыться радостно в руках,

Как в сильный ветер парусина

На алых с детства парусах,

Как свет луны, как гром

фанфарный,

Как школьник с двойкой в дневнике,

Как после мощного удара

Надежно пойманный в браске

Футбольный мяч пятицветный

С пикантной подписью «Танго».

Я знаю, что слезам не верят,

Но случай тут совсем другой.

Не та слеза, не те куплеты,

Куда от них, куда без них.

Я потянулся губами к свету

И пощелум выпустил их.

Соленый вкус постиг и понял:

«Усталая? Может, хочешь сесть?»

Подую в лоб, встрихну в ладонях,

Поправлю челку, если есть.

И вздох тяжел, и выдох труден,

И хорошо не по годам.

Ты не упрямься, это будет,

Придешь сама и скажешь:

«Да!»

* * *

Ну что ж, не надо так не надо.

Ты извини, что проводил.

Хлестали ливни звездопада,

Яшел домой. И шел один.

Светил фонарь полслепово,

В стихах начало всех начал,

И (чем-то будто виновата)

Молчала ночь, и я молчал.

А надо мной, куда, не знаю,

В какие страны и края.

Плыла — любимая, родная,

Шальная — молодость моя!

Размах в размах гудели

крылья,

Тянулись тени до земли,

Неровным глином годы плыли.

Все как один. Все тридцать три.

Плынут, одна другого стоит,



Красиво крыльями играя,
Умчался, весело звяня,
Тот самый год, который знает,
Что знают только — ты и я!
Ему рукою вслед:
«Счастливо-о-о!»

Он, из под облака:
«Пиши-и-и-и-и!»
Плынут года неторопливо...
Да и куда теперь спешить!

* * *

Бездушные строчки
Ненужных изданий
О чём говорили?
Чего показали?
В надуманной теме
Запутались строчки,
Как будто хотели,
Как будто не очень.
Обычное дело:
Ладони лежали,
Закаты горели,
Рассветы вставали...
Не бьет и не грее!
Не трогает чувства...
Поэты жалеют
Себя. А искусство?
А тени лесов?
А тюки целлюлозы?
А тысячи тысяч
Любителей прозы?
Которые вдруг
(За какие грехи?)
В нагрузку получат
Такие стихи.
И общая фраза:
Откуда берутся?
И плачет бумага,
И люди — смеются!

* * *

Силует знакомый сновиденьям
Чуть дрожит, раскачиваясь тьму.
Может, это просто от безделья,
Может, просто скучно одному.

Не тая иеясную тревогу
Подношу зажженную свечу,
Не спеша, разглядываю строго
(Сны мои, смотрю куда хочу).

Желтый шар высвечивает скучно,
Чуть дрожит усталая рука.
Плашет тень, наигранно и глупо,
Веселиться нечему пока.

Надо разобраться обязательно.
Времени-то — от и до — впритык.
Тщательно, внимательно,
старатально

Я ищу знакомые черты.
Не она, напрасно вспомнился.
Сон

ВТОРНИК — 24 АПРЕЛЯ

9.00 Время.
9.35 Выставка Буратино.
10.05 А. Галин. «Петро». Фильм-спектакль государственного академического Малого театра Союза ССР.
12.25 Новости.
15.50 «Наследники традиций». Документальные телефильмы: «Кадры для Экибастуза», «Ласочки Тамды».
16.25 Премьера фильма-концерта «Когда горы поют».
16.45 Рассказывают наизи корреспонденты.
17.15 А. Мицкевич. Сонеты.
17.30 Новости.
17.55 Отзовитесь, горнисты!
18.25 Стадион для всех.
18.55 Премьера документального телефильма «Своя ноша не станет».
19.45 Сегодня в мире.
20.00 «Шенок и семеро гусят». «Левочка и лев». Мультфильмы.
20.25 «Наука и жизнь». Лауреаты Ленинской премии 1984 года в области науки и техники.
21.15 Второй Всероссийский юбилейный фестиваль народных хоров. Выступление Болховского русского народного хора.
22.00 Время.
22.35 «Что? Где? Когда?» Телевикторина.
00.05 Сегодня в мире.

Вторая программа

9.00 Гимнастика.
9.15 «Командировка». Документальный фильм.
9.35, 10.35 История. 5 класс. Культура Древней Индии.
10.05, 13.40 Французский язык.
11.05 Учащимся ПТУ. Эстетическое воспитание. Выразительные средства кино. Передача 2-я.
11.35, 12.40 Физика. 8 класс.
12.05 Шахматная школа.
13.10 Основы Советского государства и права. «Наше достояние». «Экономическая система советского общества».
14.10 Рассказы о декабристах. И. Пушкин.
15.10 «В объективе — животные. Волчья семья». Научно-популярный фильм.
15.30 В. Шекспир. Часть 1-я.
16.15 Новости.
★ 17.45 Хроника дня.
★ 17.50 «Не за тридевять земель». Передача для школьников.
★ 18.30 Мультфильм.
★ 18.40 «За урожай 1984 года».
★ 19.10 «Эффект мелочей». Телесериал.
★ 19.25 Саратов.
★ 19.50 «Добрый свет издалека». В перевозном музее Л. Н. Толстого.
20.30 Чемпионат ССР по хоккею. «Спартак» — «Трактор». 2-й и 3-й периоды. В перерыве — 21.00 — Спокойной ночи, малыши!
22.00 Время.
22.35 Премьера многосерийного художественного телефильма «Кукла». 1-я серия (Польша).
23.50 Спорт за неделю.
00.20 Новости.

СРЕДА — 25 АПРЕЛЯ

9.00 Время.
9.35 Мультфильмы: «Росомаха и лисица», «Леопольд и золотая рыбка».
10.00 «Комсомольская плотина». Документальный фильм.
10.25 Песня далекая и близкая.
11.05 Клуб путешественников.
12.05 Новости.
15.30 Новости.
15.50 Документальные фильмы.
16.40 Народные мелодии.
16.55 К. Тренев. «Любовь Яровая».
17.45 Новости.
17.50 Н. Паганини. Концерт № 1 для скрипки с оркестром ренессанса.
18.30 «...До шестнадцати и старше».
19.15 Премьера документального фильма «Защищая революцию». О жизни и борьбе афганского народа.
19.45 Сегодня в мире.
20.00 Отборочный матч олимпийского турнира по футболу. Сборная ССР — сборная Венгрии.
21.45 «Если хочешь быть здоров».
22.00 Время.
22.35 Музыка для всех.
23.30 Сегодня в мире.
Вторая программа
9.00 Гимнастика.

9.15 «Художник М. Греков». Документальный фильм.
9.35, 10.45 Природоведение. 2 класс.
9.55 «Детство Твардовского». Документальный фильм.
10.15, 13.40 Немецкий язык.
11.05 «Слово о полку Игореве» в русской культуре.
11.35, 12.40 История. 9 класс. Курс на коллективизацию.
12.05 «Семья и школа». Тележурнал.
13.10 Музыка. М. П. Мусоргский.
14.10 И. С. Тургенев. Страницы жизни и творчества.
14.55 «Экспедиция уходит в океан». Научно-популярный фильм.
15.20 В. Шекспир. Часть 2-я.
16.10 Новости.
★ 18.25 Программа научно-популярных фильмов.
★ 18.45 Сатирический телесериал «На крючках».
★ 19.05 «Экспедиция за...». Документальный фильм.
★ 19.25 Саратов.
★ 19.40 Представлены на ВДНХ.
★ 20.00 Спортивная неделя.
★ 20.15 Премьера фильма Саратовского телевидения «Родная моя речушка».
★ 20.35 Р. Шуман. «Венский карнавал». Исполняет преподаватель Саратовского музыкального училища А. Несоленов.
21.00 «Спокойной ночи, малыши!»
21.25 Мир и молодежь.
22.00 Время.
22.35 Художественный фильм «Кукла». 2-я серия.
00.10 Новости.

ЧЕТВЕРГ — 26 АПРЕЛЯ

9.00 Время.
9.35 Мультфильмы: «Сказка про храброго зайца», «Мышонок Пинк».
10.00 «Наука и техника». Киножурнал.
10.10 «Кармен». Страницы партизаны.
11.10 «Территория». Художественный фильм.
12.45 Новости.
13.30 Новости.
15.50 Премьера документального телефильма «С думой о лозе».
16.05 Русская речь.
16.35 Концерт из произведений народного артиста ССР композитора Е. Рахмадиева.
17.20 «Танзания». Киноочерк.
17.45 Новости.
17.50 «Образ коммуниста в советском изобразительном искусстве».
18.20 Творчество юных.
18.45 Москва и москвичи.
19.15 Ленинский университет миллионов.
19.45 Сегодня в мире.
20.00 Современный мир и рабочее движение.
20.35 «Укрошение строптивой». Фильм-спектакль.
22.00 Время.
22.35 «В борьбе за шахматную корону». К итогам матча претендентов Г. Каспаров — В. Смыслов.
23.10 Сегодня в мире.
23.25 Международная встреча по волейболу. Мужчины. Сборная ССР — сборная Бразилии.

Вторая программа

9.00 Гимнастика.
9.15 «Дело радость с вами». Документальный фильм.
9.35, 10.35 Общая биология. 10 класс. Биосфера и человек.
10.05, 14.05 Испанский язык.
11.05 Учащимся ПТУ. В. В. Маяковский. Поэма «Владimir Ильин Ленин».
11.35, 12.40 Зоология. 7 класс. Значение и охрана животных.
12.00 Мамин школа.
12.30 «Шаги микромира». Научно-популярный фильм.
13.05 Физика. 7 класс. Электрификация ССР в 11-й пятилетке.
13.35 История. 4 класс. «Я — гражданин Советского Союза».
14.35 Зарубежное изобразительное искусство.
15.20 «Птицы над городом». Художественный фильм с субтитрами.
16.35 Новости.
★ 18.35 «Посиделки». Выступление хора русской песни Дворца культуры «Россия».
★ 19.05 «Квакша». Художественный фильм для детей.
★ 19.25 Саратов.
★ 19.40 Объявления.
★ 19.50 «Актуальный экран». Рассказываем об итогах единого политдня.
20.30 Чемпионат ССР по хок-

кею. ЦСКА — «Сокол». 2-й и 3-й периоды. В перерыве — 21.00 — Спокойной ночи, малыши!

22.00 Время.
22.35 Художественный фильм «Кукла». 3-я серия.

ПЯТНИЦА — 27 АПРЕЛЯ

9.00 Время.

9.35 Отзовитесь, горнисты!

10.05 Выступление ансамбля

русских народных инструментов

«Орловский сувенир».

10.25 «Укрошение строптивой».

Фильм-спектакль Центрального

академического театра Советской

Армии.

11.50 В.-А. Моцарт. Симфония

15.30 Новости.

15.50 Документальные фильмы

телевизионных студий страны:

«Обновление», «Подсюрье».

16.30 Умелые руки.

17.00 Поэзия. С. Смирнов.

17.55 Шахматная школа. Уроки

мастерства.

18.25 Новости.

18.30 Чемпионат Европы по

вольной борьбе. Передача из

Швеции.

19.15 «Молчанова с улицы Молчанова». Документальный теле

фильм из цикла «Люди большой судьбы».

19.45 Сегодня в мире.

20.00 Наш сад.

20.30 Концерт русского народного хора Дворца культуры Белгородского витаминного комбината.

20.50 «Нам здесь жить». Трехсерийный художественный телесериал. 2-я серия.

22.00 Время.

22.35 Кинолонгома.

00.10 Сегодня в мире.

00.25 Чемпионат Европы по тяжелой атлетике. Передача из Испании.

Вторая программа

9.00 Гимнастика.

9.15 «Мария Ермолова». Научно-популярный фильм.

9.35, 10.35 Физика. 7 класс.

Электрификация ССР в 11-й пятилетке.

10.05 Русская речь.

11.05 Эстетическое воспитание.

Театр как вид искусства.

11.35, 12.45 История. 6 класс.

12.00 Наука и жизнь.

13.10 География. 5 класс.

13.40 Общая биология. 10 класс.

Экологические системы.

14.10 Основы Советского государства и права. 8 класс. «Как это случилось...» (о правонарушениях подростков).

14.40 Природоведение. 2 класс.

Веселые старты.

15.30 Новости.

15.50 Документальный фильм «Награды лучшим».

16.25 Новости.

17.00 Телевизионный конкурс «Товарищ песня». Выступление самодеятельных художественных коллективов Заводского района г. Саратова.

17.35 Торговый вестник.

19.00 Кубок ССР по футболу.

1/4 финала. «Факел» (Воронеж) — «Спартак» (Москва). Трансляция из Воронежа.

22.00 Время.

22.35 Спомите, друзья!

00.30 Сегодня в мире.

Вторая программа

9.00 Гимнастика.

9.15 «Сызрань». Документальный фильм.

9.35, 10.35 Музыка. 1 класс.

10.05, 13.45 Английский язык.

11.05 Учащимся ПТУ. Астрономия. Звезды.

11.35, 12.40 История. 7 класс.

М. В. Ломоносов.

12.00 Шахматная школа.

12.30 «Металлы и сплавы из... пара». Научно-популярный фильм.

13.05 Познания. Н. Асеева.

14.15 Советское графическое искусство. Б. И. Пророков.

14.45 «Знание — сила». Научно-популярный журнал.

15.30 Н. Г. Гарин-Михайловский. Штрихи к портрету.

16.10 Новости.

★ 18.10 Хроника дня.

★ 18.15 Программа мультфильмов для детей.

★ 18.40 Приглашает «Теремок».

«Путешествие на «Подсолнухе».

★ 19.25 Саратов.

★ 19.50 Объявления.

20.00 А. Каверинев. «Афганский дневник». Документальный фильм.

21.00 Спокойной ночи, малыши!

21.20 Концерт эстрадного оркестра под управлением заслуженного артиста РСФСР О. Лукстрема.

21.50 Научно-популярный фильм.

22.00 Время.

22.35 Художественный телесериал «Кукла». 4-я серия.

00.15 Новости.

СУББОТА — 28 АПРЕЛЯ

9.